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A nemzedékek sülyedésének okai és orvoslása,

in.
Ha valahol az ember eszének és kezeinek nagyobbszerü épít­

ményét síílyedni látjuk, nem lesz nehéz azonnal kitalálnunk, hogy 
ez építmény alapjaiban rósz, vagy hogy gyenge talajra van, fek­
tetve. De ha valaki az ilyen roskadozó épületet helyre hozni es sü- 
lyedéséből kiemelni akar, az bizonyára nehéz dologra adja fejét, 
mert vagy a sülyedt épület iszonyú tömegét keilend fölemelnie, vagy 
az egészet széthányni, s újra fölépíteni biztosabb alapokra, mind két 
esetben nehéz a munka, és óvakodnia kell, hogy a roskadozó épít­
mény ötét is romjai alá ne temesse. #

A társadalom vagy az egyes nemzetek vallási, erkölcsi, és po­
litikai építményét már sokszor roskadozni látták, és sülyedésének or­
voslásához fogtak azon erős lelküek, a kik a társodalomban mint 
vallási, erkölcsi, és politikai alapítók, vagy újítók ---reformáto­
rok — fölléptek; sokat közülük ugyanis az a sors érte, hogy a meg­
rázkódtatott épület őket is eltemette : ámbátor sokszor sikerült nekik
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számtalan intézményeket, erkölcsöket, és szokásokat megváltoztatni ; 
mindazáltal az emberi természettel telyesen megegyező es magas ké­
pességeinek megfelelő rendjét a társodalomnak még eddig egy alapí­
tónak vagy javítónak sem sikerült megállapítani. Voltak társadalmi 
alapítók, kik nemzetüknek hosszú fényes pályát készítettek, azonban 
a természetiül engedményezett örök*életüséget azoknak biztosítani 
nem tudták, mig mások évezredek óta mai napig tartó létet tudtak 
népeiknek megalapítani, a nélkül hogy politikai életüket biztosíthat­
ták volna.

A mennyi jótéteményt árasztottak a nemzetek hős lelkű alapí­
tói és javítói, annyi rosszat okoztak mindenkor a hódítók, kik a világ- 
történelemben mindenkor mint a népek rendszeres megrontói szere­
peltek, s az emberiség oly szerencsétlen és egyúttal olyan együgyü 
volt minden időben, hogy saját megrontóit bámulta és tömjénezte 
mindenkor, mert a hódítók nem csak a hódított népeket pusztítják, ha­
nem saját népeiket is, mint a hódítás eszközét. „Egy Caesár képes 
volt a világot megrázkódtatni“ : mondák hajdan, „kettő egyszerre 
bizonyossan szétrombolta volna.“ — Ilyenek a hódítók. — Napjaink­
ban köztudomás szerint egy koronás írónak tollából foly a hódítók 
dicsőítése, a mi az emberiség becsülését soha sem tanúsítja.

Korunkban a nemzetek államélete, messzire haladott művelt­
ségűnk daczára fölötte távol esik attól, hogy az ember természetes 
rendeltetésének megfeleljen, a miről a kormányhatalomnak kezelői 
eddig még nem is igen eszméltek. Es ha államintézvényeket akarunk 
keresni, melyek az ember természetes hivatását tartják szem előtt, 
akkor a messze ódon kor sötét századaiba kell visszatérnünk; s nem 
is egyébnek, mint a társadalmi szerkezet jélességének lehet csak ész­
szerűen a klassikai kor nagy emberpéldányainak létre jöttét tulajdo­
nítanunk.

Minél többet eszmélünk az ember élete törvényei fölött, annál 
nagyobb tömegben tódulnak élénkbe hasonló elmélkedések: azon­
ban ezeket félretevőn, szóljunk szorosan tételünk utolsó pontja felől: 
a nemzedékek sülyedésének orvoslásáról.

Három fő okát hoztuk fel a jelenkori ivadékok sülyedésének, 
nem zárván ki egyéb kisebbeket sem; azonban a bajnak forrásául a 
nevezetesb tényezőket kelle kimutatnunk.

Az emberi társadalom szerkezete, bár minő fortélyos és bár 
minő tökély esnek latszek, csak akkor fog az ember czéljainak meg­
felelni, ha mindenek előtt a phisikai jólétnek kedvezményeiben is része­
síti a társadalom tagjait, a melyben szükséges, hogy ezek a termé­
szettől nyert egyéni és fajbeli képességeiket nem csak megtartsák, 
hanem, hogy azon művelődés, melyet a társaság erkölcsi és szellemi 
képességeinkre hoz, a mennyire lehet szervezetünk minőségére is
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kiterjeszkedjék, mert mikint mindenki tudja, a eró', és jólét alapja 
a szelleminek, és minden szellemi tökély testi nélkül csalódás lészeri. 
Hová vezessen a legfényesebb cultúra, ha a művelődött léleknek háza 
tönkre megy, vagy mindnyájan görnyedező beteg művészekké 
lennénk?

A fizikai élet virulásának első föltételét a szabad levegőbe he­
lyeztük : azért az olyan intézmények és rendszabályok, melyek a 
társadalmi életet a szabad levegő felé irányoznák, a nemzedék satnyu- 
lását korlátoznák és illetőleg orvosolnák,

Eddigelé már minden államhatalom rég értesülve van az 
egészségi statistikák azon czáfolhatlan adatai felől, hogy városokban 
az emberi halandóság éppen a város növekedésével lépést tart, sőt 
arról is meggyőződhetett már, hogy tulajdonkép a nagy városok te­
szik az emberi faj véznulásának valódi fészkét: még sem jutott eddi­
gelé egy kormányhatalomnak sem eszébe, hogy a városok végnél­
küli növekedésének közvetve vagy közvetlenül határokat szabjon, 
vagy hogy az embereket a nagyvárosi mániától visszatartsa.

Az embernek természet szerinti munkája csupán az, melyet 
közvetlenül önön hasznára különösen önfenntartására végez. A termé­
szetes munka továbbá oly sokoldalú, és oly hatályos, hogy az az em­
bert minden oldalulag javítja és tökélyesiti. Nem igy van mestersé­
geink és művészeteinkkel, a melyeknél az örök egyforma munkának 
egyoldalú a fejlesztése, aztán csupán képzelt, vagy egyezményes — 
conventions — értéke van, mikint a papírpénznek, és a mely munkák 
gyümölcseit előbb valódiakért be kell cserélni, hogy a munkás el ne 
vesszen. Természetes munka tehat lényegesen csak a mezei gazdasag, 
valamint, hogy a földmivelő életmód az, mely természetünknek tel­
jesen megfelel. De mai napon mindenki jobbat vél tenni, ha mezei
munkáját városival cserélheti fel.

Hasonlólag fizikai életünkhöz, szellemi életünk helyes fejlő­
dése szintén a szabad légkört, a szellemi és polgári szabadságot köve­
teli, és pedig első egyik föltételeként; mi nélkül nevezetes fejlődés
nem lehet. e ,

Az uj kor haladó szelleme zászlójára irta ezen szót szabadság,
mint tehetségeinek első követelményét; de a szabadság iránt való túl­
buzgóságot csupán az adott viszonyok korlátái okozták Szabadság 
lehet az egyetlen jelszava a rabszolgának, és mindenkinek, a kit kor­
látok és bilincsek szorongatnak, hanem ezek nélkül a szabadság az 
ember tehetségeihez mérve teljesen semleges viszony. Mit csináljon a 
csecsemő, mit a gyermek, a beteg, a tehetetlen, az ügyefogyottak és 
átalában a gyarlók szabadságukkal, sőt még az erősnek is szükséges, 
hogy szabadságát tudja használni, a mit még előbb tanulnia kellett.
Minden ember a világra jöttekor függőségbe jut, ámde kellemes es üd-
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vös függőségbe, a szülék szárnyai alá. További fejlődését másoktól 
kapja, biztonságát egy magától nem várhatja, sőt az embert éppen 
gyarlósága ösztönözte arra, hogy természeti szabadságáról mondjon le 
és társaságra lépjen, a melytől eredő gyámolt függőségében biztonsá-
gát és jóletét fel is találta. , e

A. minő jelentékeny viszonya tehát a szabadság az ember fej­
lődésének, s a minő nagy a jelentősége elnyomatás ellenében, oly 
kévéssé tevékeny viszonya ez á helyes fejlődésnek. Magasabb élet- 
nyilvánulásra a szabadság maga nem elég, s az emberiség legnagyobb 
többségének még egyéb kell; szükségeli ugyanis a vezérlést, a kor­
mányzást, a melyre természet szerint csak azok vannaK hivatva, kiket 
egy kegyes végzet erős lélekkel és magas értelemmel áldott meg, s 
azon nemes szándékkal, hogy nagy tehetségeiket embertársaik javára 
alkalmazzák.

Az élet második sarkalatos tényezőjének a munkásságot nevez­
tük, különösen azon értelemben, a mennyiben minden fejlődés és tökély 
megszerzésének útját és módját az arra irányzott munkásság képezi. A 
természet törvénye szerint minél nagyobb a tevékenység, melyet az 
ember kifejt, munkájának eredményével tehetsége is azon mértékben 
növekszik : És ha valamely képességet az ember meg akar szerezni, 
vagy ilyent növeszteni, nincs egyéb teendője, minthogy tevékenysé­
gét a kívánt czélra irányozza. Ezen szabály kezünkbe adja a kulcsát 
az emberi fejlődésnek és pedig egész azon fokig, a melyet a termé­
szetiül hosszú időre szabott testi fejlődésünk, az ifjúságnak korszakán 
tüzetes nevelés által elérni lehet; melynek magassága közbevetve le­
gyen mondva, még megmérve nincs.

Ha a munkásság törvényei a nevelésben az ember természeté­
hez mérve alkalmaztatnak, kétségtelenül szervezetének szilárdulása 
lészen első nyereménye, mely faját nem csak hogy törpülni nem en­
gedi, hanem a kifejlődés magasabb fokára emeli.

A mi nevelésünkből mind az, mit jelenben a hitelre vergődő 
testgyakorlás és torna a legüdvösbnek ismertet, annyira ki volt ta­
gadva, hogy a kúszás, birkózás, korcsolázás, úszás egyenesen bünte­
téssel volt terhelve, azért iskoláinkban az úgynevezett jó magavise- 
letü gyermekek, kik a tilalmakat megtartották, az emberi faj példá­
nyaiként aligha fognak az életben szerepelni.

A munkásság helyes alkalmazása a nevelésre, fokozná legin­
kább fajunk fejlődését és erélyesülését, melyet pontosabban az állam 
czéljai határozhatnának meg.

Harmadik főéletrugója az egyes embernek, úgy mint népek­
nek és nemzeteknek a lelkesedés. Ha valaki mindazon tulajdonoknak 
birtokában van, melyek sikeres munkához szükségesek, ha tudo­
mánya ereje és alkalma van a legfényesebb cselekedetre, mégis ha a
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lelkesedésnek egy bizonyos foka nem dagasztja keblét és izmait, 
munkájában hamar ellankad és tettének eredménye alig fog megfe­
lelni képességének: ellenben a lelkesedés a gyenge tetterőt is nagyra 
képes fokozni s az ember műveletének olyan sikert képes szerezni, 
minőt nélküle várni soha sem lehet. De más részt a lelkesültség szüli 
és ápolja a legtöbb! társadalmi erényeket, és nem csak növeli a lélek 
nagyságát és erejét, hanem javítja is azt, s ámbátor a lelkesülés ki­
zárólagosan a szellemet érinti, mindazáltal a test alkotmányára is a 
legjobb visszahatást gyakorolja. Tőle a szív erősebben ver, a vér fel­
pezseg, s az egész testi életnek lendületet ád, és pedig sokkal üdvö- 
sebbet mint minőt bár minő anyagi szer távolról is előidézni képes 
lehet. A tápszerek szükségét képezik a szervezetnek, de a lelket emelő 
izgalmak legtökélyesben intézik azok feldolgozását, a lelkesülés pedig 
a szellemi izgalmak koronája.

A kijelelt fő életforrások közűi ez az, melyből a jelen korszak 
gyermeke a legkevesb üdülést nyer, pedig a hősök és hős népek an­
nál magasztosabb tettekre voltak minden időben képesek, minél na­
gyobb lelkesedésre volt keblük fogékony. A mely szív lelkesedni nem 
képes, abban a tettrevalóság kevés jeleit mutatja.

Társadalmunk mai szerkezetében lelkesítő törvények és intéz­
ményeknek alig akadunk nyomaira, mert a divatozó államrendszer 
leginkább korlátozó és visszatorló tilalmakból áll, s ha napjainkban 
valami lelkesítőt találunk, ez többnyire társalmi — socialis — vagy 
magán utón jött létre. A társadalmi kormányzat pedig csak akkor 
felelne meg az ember czéljainak, ha rendszabályai által minden tag­
jának lelkületét ép oly sikeresen tudná emelni ott, hol ezt a magán 
vagy a közjó kívánatosnak találna, mikint hatalmat tilalmainak ér­
vényesítésére felhasználni tudja. Mily óriási könyv a büntető-törvény­
it ny — codex — bár mely államban! Hány száz és száz paragrafu­
sa van? Mutasson valaki hasonló jutalmazó törvénykönyvet akárhol? 
Pedig az erkölcstanárok már rég kimutatták, hogy éppen annyi az 
erény, a hány a bűn, éppen annyi jó cselekedet lehetséges, a hány 
vétség. Hanem szükséges volna a lelkesítés, és ezt az államhatalom
leginkább tehetné. .

A nemzedékek fizikai sülyedése karöltve jár erkölcsi és lelki
sülyedésével, sőt egymástól el sem választhatók. Az ember egy, ha­
bár testből és lélekből van is összetéve; és miután egyik oldalról tör­
ténő törpülése a másikat is maga után vonja, azért szükséges volt a 
politikai életnek is felhozni azon viszonyait, melyek véznulását öreg­
bítik, hogy a baj forrását felismerhessük s orvoslását megérintsük.

A nemzedékek sülyedését orvosolni, mikint mondtuk csak a 
hőslelkü újítók és ezek híjával az államhatalom van hivatva és ké­
pesítve, magán utón kiki önmagának vagy hatás körének tehet hasz-
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nos szolgálatot, a mennyire üdvös tanok egyikét vagy másikat a jobb 
belátásnak követésére bírhatják. Nemzetünk fiai közt is csak ezen 
módja jut fajunk sülyedésének orvoslására, miután az önkormány­
zásnak n apja még nem derült reánk.

A sör.
A bornak legközelebb rokona és tulajdonkép pótszere a sör, 

mely azonban a bornak sem kellemes izével és zamatjával, sem tart­
hatóságával, sem annak a korral haladó nemesbülésével nem bir.

Ha a bort édesanyánk a természet tejének tekintjük, akkor 
azon népek, melyeknek csak sör jut ki, mondhatni mostohájoktól tej 
helyett savót kapnak.

A borivó népek mindenkor lenézik a sörivókat, mindkettőnél 
azonban alább állnak a tulnyómolag pálinka fogyasztó népek. Ha e 
három italnak hatását az ember mind testi mind szellemi lényére ösz- 
szehasonlitjuk, akkor a dolognak némi magyarázatát meg is talál­
juk. De szóljunk különösen a sorral.

Köztudomás szerint a sört gabona télékből készítik, tulajdon­
képi anyaga pedig a kemnye vagy keményítő, azért sört nemcsak ga­
bonafélékből, hanem egyéb kcmnye-tarfcalmu terményekbül is lehet 
sikeresen készíteni : különösen burgonyából és hasonló gumós vagy 
lisztes növényekből.

A sörnek készítése és használata az emberiség történetével 
majdnem egyidős. Már az egyptomiak készítették és itták, azért a né­
metek Gambrinus-sa, kit a sör feltalálójának neveznek, a mesék orszá­
gába tartozik. A tulajdonkép sörivó népeknél hajdanta a sör készítése 
a házi műveletek közé tartozott, mi kint a főzés és sütés, de a haladó 
ipar már rég kicsikarta azt a gazdaasszonykodás kezéből, mikint a 
fonyást, szövést,gyertya mártást,szappanyfőzést s többeket : s támad­
tak sürfőzők, nagyszerű sorházak, sör kocsmák, s a sör mindennapi 
áruczikké vált; pedig most már nem csak otthon a sörivók hazájá­
ban, hanem bortermelő országokban is, mikint azt nálunk is egyre 
terjedni tapasztaljuk.

Éppen a sörnek ezen növekedő terjeszkedése arra késztet, hogy 
egyrészt a sörnek a hatását vizsgáljuk, fény és árnyoldalait megis­
merjük, hasznát és ártalmát megtudjuk, másrészt a borral párhuzamba 
véve összehasonlítsuk.

Hogy a sört és élvezetének következményeit világosan fölis­
merjük : szükséges annak készítése módjával és alkatrészéivel megis­
merkednünk.

A sört mint említők minden gabonaféléből lehet készíteni, 
azonban.legelőnyösebb erre az árpa, ámbátor Amerikában kukoriczá-

— 134 —



ból is éppen oly jól tudják készíteni, valamint újabb időben burgo­
nyából is szintén jó sört főznek. Mindezen terményekből, hogy sör 
készítessék, szükséges előbb a tartalmazott kemnyét czukorra változ­
tatni, azért czukorból vagy szörp — syrup — bői még könnyebb lenne 
sört készíteni, ha ez arra nézve nagyon drága nem volna.

A sörfőzésnél tehát az árpát, hogy ke ínnyé részei czukorrá 
változzanak, először megnedvesitik és csírázni hagyják, a kicsirázott 
árpát megszáritják, a mit aztán malátának — Maiz — neveznek. A 
malátát továbbá megőrletik, s aztán melegvízzel föleresztik a mit ke­
veréknek — Maisch — neveznek. A keverék levét aztán leszűrik és 
komlóval főzik, s ha megfőtt, gyorsan meghűtik és erjedni hagyják. 
Erjedés után aztán megtisztul, seprűje részint föladja magát, részint 
alászáll, és ebből lesz az úgynevezett élesztő, melylyel a keverék le­
vét szintén szokták erjeszteni. Ekkor kész a sör, melyet még utóerje­
désre hordókra lehúzva meleg pinczébe tesznek, és ha az erjedés pár 
nap múlva be végződött, akkor hideg pinczékbe viszik, melyet jég 
által egész 4 R. fokig lehűtenek, mert csak ilyen pinczékben tart­
ható meg a sör biztosan megromlás nélkül. Az ilyen pinczékben tar­
tott sört aztán fekvő sörnek — Lagerbier — neveznek.

Azon arány szerint, a mely ben a malátát vízzel feleresztik, 
lesz a sör erősebb vagy gyengébb, ámbár a legerősebb bajor vagy 
angol sör sem tartalmaz 8 százaléknál több szeszt, az egyéb közönsé­
ges sörfajokban pedig alig van 3—4 százaléknyi. Németországban 
azonban sok helyen még ennek felényi szeszereje sincs a közönsége­
sen használt sörnek.

A csiráztatás, melegvízzel való keverés és főzés által tehát a 
kemnye czukorrá változott, ez pedig a leszűrt lében borerjedésnek 
indul a hozzá adott élesztő által, a mikor is a czukor egyrészt szesszé, 
másrészt szénsavvá változik. A szesz adja meg a sörnek részegítő ké­
pességét, a szénsav pedig elszáll, s miután a sörbe az árpaléből nagy 
mennyiségű mézga — gummi — is átmegy, azért a sör tartóssan 
habzik ha azt fölrázzák, vagy magasról öntik, s a sörnek ilyenkor 
az oly erős pezsgése egészen nem ered a szénsavtul, mikint a pezsgő 
borban.

Az eként készített sörnek alkatrészei a következők : 100 rész­
ben 80—90 rész viz, 4—5 rész szesz, ugyanannyi maláta kivonat 
— Malzextract — továbbá mézga, czukor, szénsav tejsav és egyéb 
jelentéktelen mennyiségű anyagok.

Ezek az egyszerűen árpa és komlóval készített tiszta sörnek az 
alkatrészei; de minthogy a sör számtalan népeknek egyedüli része­
gítő szere: valami részegítő nélkül pedig, már egyszer semmiféle 
nép sem tud ellenni; azért a sört is egyrészt sokféle erjedhető anyag­
ból készítik, mondhatni minden országban, sőt majd minden vidéken
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. f-.-nvAi és másrészt különféle hozzáadásokkal, úgy hogy a sor­
más felekb » léteznek különösen Németországban. Angliában
„le anal« j J- I t legerősebbek, ét legkedveltebbek :
Sffi KT.ISSír. .Wí -j'-bb *-* «*%«

tóS?£SlSie’L.,,Mlí~l é. hamisítással is «.k-
, ,1 . rxQ7ínf oZért hoo-y a sör tartóssabb legyen, vagy ha meg 

tak elm . íes ‘ > r&»Jnt nyerészkedésb6l, hogy a sörnek kelle-
o'esl)0 Ízt™ésJnagyobb’ részegítő erőt adjanak, vagy hogy azt vízzel 
Sí A Sí így a favanyodö sörhez Wttt, -£

ismemi, hogy *•*. M MM(M -*•,**» *JrSÄ 
hocv nagyobb szomjúságot okozzon, vagy tunsót, hogy lassabban
Írfedjen. A komló helyett szintén sokféle keserű füveket es gyökere­
ket használnak, melyek néha mérges természetűek is Hogy reszegitó 
ereiét nagyobbitsák, különféle olcsó szeszt tesznek bele, vagy a mi en­
nél ártalmasabb az úgynevezett halmérget - cocculus mdicus . Az 
ilyen sör különös kellemetlen bódulást okoz és az ember rosszul érzi 
magát utánna. Mind ezen hamisításokat azonban csak vegyeszi utón 
lehet kimutatni, azért arra kell ügyelni, hogy ha ivas közben a sor 
kellemetlenül hatna az ivóra, vagy különös mellék izet tapasztalja,
akkor az olyan sertül továbbra tartózkodjék. ..

Minő hatása van a sörnek és minő előnyei 7 — A sör előszűr 
is csekélyebb szeszessége miatt részegséget csak nagy mennyisége ál­
tál okozhat, mint hígított, és pusztán erjedés által nyert szeszes ital, 
a bor után a legalkalmasb arra, hogy mindennapi vagy eletrendi 
czélra szolgáljon, a mint azt szintén mint a bort ételközben vagy 
utánna szokás is élvezni. Leginkább emeli a sörnek kellemét az, hogy 
beliütve használtatik, azért is a sör egyrészt hűsítő ital is, és különö­
sen nyáron kedv éltetik. Szesze azonban nem tartozik a nemes szeszek 
közé, és hatása leghasonlóbb az uj bor hatásához, mert minden nemes 
szesznek évek kellenek, a sör pedig évekig nem tartható, azért a sör- 
tül való részegség sokkal kellemetlenebb és utóhatásában ártalma­
sabb, mint a boré, különösen az ó boré : igy maga a sör is, ha még 
telyesen ki nem forrt, ha mint nevezik még éretlen — Jungbier 
sokkal ártalmasabb, mint ha állott; az olyan kólikát és különféle ne­
hézségeket szokott okozni. Különösen mikor a kolera uralkodott, ak­
kor tapasztalták a sörnek rósz hatását : valamint éhgyomorra sem jó 
soha sört inni. Gyakorlott sörivók azt tartják, hogy ha a sör az em­
bernek valami bajt okoz, egy két kanálnyi rum vagy szilvorium azt 
hamar megszünteti, kivévén természetesen a részegséget, ilyenkor a 
hideg viz segít, külsőleg burogatáskép és belsőleg italkép.

Sokak természete a sört éppen nem tűri, vagy igen könnyen
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részegednek tőle, vagy főfájást és egyéb bajokat kapnak, az ilyenek­
nek aztán a sörivástól tartóz kodniok kell, valamint azoknak, a kik 
vértorlódásra, gyuladásra, vagy vérzésre hajlandók.

A sört sokan még tudósok is tápláló italnak tartják, mert táp­
láló részeket is tartalmaz, hanem minő mértékben ? Mert egy pint 
sörben annyi tápláló részt nem lehet felmutatni, a mennyi egy falat 
kenyérben van, azért a sörnek tápláló ereje nagyon parányi, hogy a 
sörivók könnyen híznak, mikint a bajorokról ismeretes,ezt leginkább 
a komló okozza, a melynek ét vágy-gerjesztő hatása van, hanem a 
bajor sört több komlóval is készítik, mint máshol.

Minő nagy a sörfogyasztás kivált Némethonban és átalában 
nagy városokban, kitűnik a sör statistikájából, mely szerint Porosz- 
országban évenkint 24 pint jut minden fejre, Frankfurtban 69.Bajor­
országban 132. — Angliában azonban különösen Londonban legtöbb 
sört isznak, mert ott évenkint közel 600 millió pint sört fogyaszta­
nak el, Párisban 45 millió pint körül.

AA.VW'AWWV/WV

Vizvezető ólom-csövek.
Manchesterben a viz vezetés ólomcsöveken történt, mi alkal­

mat szolgáltatott az orvosoknak arra, hogy meggyőződjenek, váljon 
a lágy viz szintén felveszi-e az ólmot, mit a vegyészek tagadnak. 300 
kísérlet tétett egy év alatt, melyeknek eredménye következő volt: az 
első négy napon, miután a vizvezetés megkezdetett, a vízben jelenté­
keny mennyiségű ólmot lehetett találni, ezen mennyiség hat hét 
lefolyása alatt mindinkább csökkent; későbben egészen megszűnt. 
Ha azonban a vizet tizenkét óráig hagyták a csőben, akkor a hat ét 
eltelte után is az e csöveken keresztül vezetett viz tartalmazott még 
1/ szemer ólmot 3 itcze vízben. A kísérletek többféle csövekkel tör­
téntek, de azok, a melyek ólommal voltak készítve, mindnyája vizé­
ben több kevesebb ólom találtatott, és pedig 3 itczében 7i 0-7 /10 
szemernyi. Ezen mennyiség az egészségre már káros, ha az ítalvizben 
van, melyből naponta több fontnyit elhasználunk. Némelyek szerint 
y szemer ólom 3 itcze vízben sok érzékeny személynek kártékony 
lehet, mig mások négyszer annyit sem éreznek meg.

Ezen kísérletekből az a tanúság, hogy italnak való vizet soha 
sem szabad ólom csöveken át vezetni, valamint arra a réz, bár czine- 
zett legyen is, a horgany szintén nem alkalmas. Az ón czinn 
ha tiszta, a vizet is tisztán hagyja, de tudnunk kell, hogy ilyen a mai 
kereskedésben alig fordul elő, mert azt is az olcsóbb ólommal keve­
rik Leo-czélszerűbb viz vezetésekre a cserép cső, mely artalmatlansaga
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mellett méff örökösen is eltart, mikint azt a kiásott római vizvezeté 
seken látjuk, melyek pár ezer év óta épen megmaradtak Ezekkel 
tán a mostan divatba jött vascsövek sem vetekedhetnek.

A tavasz gyógyszerei.
Télen az átalánosan kevésbé tevékeny életmód, valamint a hosszú­

idéig tartott tartózkodás zárt szobákban megsünti és elsalakitja a ver , 
azért ha a tavasz jön s a megszokott életmódot rögtön más valtja tel 
legjobban vannak kitéve az emberek a megbetegedesnek. Azonban a 
tavasz maga küldi gyógyszereit. A fns lég, a jótékony napfény, az 
egész természet élénk tevékenysége, mely az egesz növényzet, vala­
mint az állatvilág vidámabb életében nyilvánul, magúval ragadja az 
embert is és egész lényében ujjitásokat ifléz elő, melyeket alkalmas
tápszerekkel kell támogatnunk. . . . . ,

Ezen tápszerek minőségét maga az ösztön jelöli ki nekünk, a
mennyiben minden ember zöld táplálék után vágyik, melyeknek ize 
és zamatja ilyenkor oly kellemetes: ezek különösen azok, melyek ta- 
vaszszal legelőször teremnek, és melyeket közönségesen vértisztitoknak 
tartanak. Ilyen a zsenge paraj — spinat — a zsázsa, sóska és sparga, 
továbbá a saláta és a hónapos retek : mind megannyi kellemes es a 
tavaszi időre igen egészséges táplálék és mondhatni a tavasznak gyógy­
szerei, melyeket a természet igen korszerűen nyújt és a minőkkel na­
ponta táplálkozni kinek-kinek egészségére válik.

Ezen betegségek napjainkban eléggé gyakoriak, sőt mint lát­
szik naponta gyakoriabbak lesznek. A görvély — scrofula — a kis­
dedek első táplálása és bánásmódja körül az újabb korig átalánosan 
uralgott balitéleteknek volt nagy részt a következménye. Ezen bal- 
itéletek jelenleg a műveltebb körök egy részében, köszönet az újabb 
felvilágosodásnak, ugyan részben elenyésztek, hanem az alsóbb osz­
tályok rétegeiben még fölötte nagy a tévedések és előítéletek serege. 
Valami végzetes szellem sugalhatta az anyáknak, hogy kisdedeiket 
alig pár hónapos koruktól fogva sűrített lisztpéppel táplálják, s itt 
még ez nem lévén elég, hanem rongyba gyűrt zsemlye vagy kenyér­
belét is divatba jött az anyai emlő helyett megezukrozva a kisded­
nek nyújtani, s ezen kívül a kisdedeket jó eleve korán levesekkel 
táplálni. Sokszor az ember mindent tesz, csak azt nem a mit tennie kel-



lene, a miért aztán a természet büntetése el nem marad: csakhogy az- 
egyszer a szülők ezen vétségéért az utódok lakóinak.

Az emberi törvény épen abban különbözik a természet törvé­
nyétől, hogy az erkölcsi világban a bűnnek súlya leginkább a szán­
dékot terheli, nem magát a bűntényt, bár mi nagy legyen is ez: de 
a természet számba nem veszi, ha váljon a rosszat szántszándékosan 
követi-e el valaki, elég ha az megtörtént; ha az ember a legjobbat 
is akarva vét, azért a természet a vétség nagyságához méri bünteté­
sét. így gyakran tapasztalni, hogy kisdedeiket legforróbban szerető 
anyák, ha balul vannak értesítve, épen a legszorgosabb gondjaik vagy 
túlságos szeretetük által viszik a sírba, kiket aztán keservesen megsi­
ratnak. így van az a görvély- és az angol kórral, mely mind két be­
tegség csak a kisdedek fonák bánásmódjának a következménye, mi- 
kint azt azonnal látni fogjuk.

A görvély leginkább a bőrön és a bőr alatti mirigyekben fész­
kel? ezekben daganatokat, később gyuladást, genyedést, fekélyedést 
és ennek következtében különféle roncsolást, aztán ha meggyógyul, 
alaktalan hegedéseket hoz létre, valamint a bőrön is számtalan alakú 
kiütéseket. Az angolkór pedig a csontok betegsége, a melyekben szin­
tén daganat, továbbá gyuladás, és ennek következtében a csontok el- 
lágyulása képében mutatkozik. A csontok ilyetén ellágyulásának a 
következményei lesznek aztán az annyira jogosan rettegett el görbü­
lések, leginkább a gerinczen, a mi vagy halált, vagy pedig beteges 
és kínos életet hoz magával. Ha a csontok gyuladása nagy, fokra 
fejlődik, akkor a csont elhal, vagy mint nevezzük csontszú támad, s 
hosszú genyedést okoz, mely ha meggyógyul is, több kevesb idomta-
lanságot hágy maga után. .

Azt mondottuk, hogy ezen két betegség leginkább a kisdedek
fonák táplálása és helytelen bánásmódjából ered, azért czélszerü eljá­
rás által nem csak menten lehet ezektől a kisdedeket tartani, hanem 
a bajnak jelentkeztével annak további haladását is meglehet gátolni, 
sőt végkép meg is gyógyítani.

Mindketteje ezen bajoknak a nedvekben fekszik, melyek kü­
lönösen a táplálkozás által romolnak el, vagy hozhatók helyreés 
pedig a görvély kór különösen a tápanyagok tökéletlen elkészítésétől 
ered, az angolkóros nedvei pedig ezen felül még túlságos savanyo- 
dásban szenvednek és ennek folytán a csontképzésre szükséges mész­
nek hijányával vannak.

A görvély tapasztalatilag a tulnyomólag használt lisztes éte­
lektől származik, különösen akkor, ha ezen táplálékokat a test nem 
képes tökélyesen elkészíteni: mert az erős munkával foglalkozók a 
tulnyomólag lisztből készült ételeik mellett sem mutatják a görvely- 
nek jeleit, miután a fáradságos munka által azokból is tökéletes ver



ft!

— 140 -

EBäSeüSB
t)es nedveit elkészíteni. . . , /

Ezekből kitűnik, mily fonák azon szokás a kisdede mar m - 
sodik vagy harmadik hónaptól fogva lisztpeppel etetni, a mi meg 
egy évesforában sem jó néki, sőt átalában félrevetendo mert a h® ' 
„lnnél sokkal jobb egy darabka kény er, zsemlye vagy ketszersul, 
dézsák akkor, ha a kisded a téjen kívül még egyeb táplálékot is kí­
ván, azaz miután már fogai nőttek, a mint azt a természet epen ez al-
tál maga mutatja.

A másik főoka a görvélynek a szabad levegő hianya, mer a 
szabad és zárt levegő közt nagy a különbség a ver k eszi tesere. A tá­
lában kiki tapasztalhat] a, hogy ha zárt levegőben él, mindenkor halova- 
nyabb, mint mikor szabadban tartózkodik.De a szobai 1^ek meg 
más ártalmai is vannak, különösen a ^párolgások: ezek közül a gór 
vélyt legjobban előmozdítja a falak nedves kiparolgasa.

Harmadik nevezetes okozója a görvélynek a bőr apolasana 
elhanyagolása. - A görvélyesek bőre mindenkor petyhüdttebb, véz­
nább és kevesebb élet van benne, azért egyrészt a bőrnek nem ápo­
lása előmozdítja a görvélyt, de másrészt minden a mi a bort seny- 
veszti, az a görvélyt is öregbiti: és ilyen különösen a nedves romlott
levegő. . ,

Ezek a főokozói azon oly annyira elterjedt és gyakran igen 
hosszadalmas és súlyos betegségnek, melyet azonban legjobban elő­
segít azon szerencsétlen szokás, a kisdedeket édesített lisztpeppel mar 
zsenge korától fogva táplálni, mely még most is sok helyen szokásban 
van az ivadékok vérének nagy ártalmára.

A második általunk kijelelt baj az angolkór, melynek lényege 
mint mondottuk a nedvek túlságos, savasodásában, és a csontban a 
szükséges mésznek hijányában fekszik.

Ezen bajt is nagyon előmozdítja a czélszerűtlen táplálék, de 
erre okul leginkább azon eledelek szolgálnak, melyek a testben a 
savanyúságot előmozdítják : ilyennek különösen a czukrot s a kemé­
nyítős táplálékokat ismerjük, és az olyan lisztes ételeket, melyek ke- 
lesztés nélkül készítetnek. Azonban ugylátszik a tápláléknál még 
jobban előmozdítja a zárt levegő az angolkórt, miután tapasztalás 
szerint átalában városokban, de különösen szűk utczáju összezsufol- 
tan épült városokban legtöbb kinőtteket, púposokat lehet látni, főkép



a tengerparton összeszoritott helyeken, mig falukon vagy a szabad­
ban élők között e baj fölötte ritka tünemény.

Kétségtelen dolog azonban, hogy e két betegségre, valamint 
minden egyébre hajlandóság is szükséges, és bizonyára azok, kiknél e 
bajok kifejlődtek, aránylag már nagyobb hajlammal jöttek a világra, 
azért első okát ezen betegségeknek az ivadék véznaságában kell ke­
resni, igy a satnya magzatban ha gerjesztő okai hozzá járulnak, a be­
tegség csak hamar kifejlődik, mig az erélyesebb alkat az ártalmakat 
egy bizonyos fokig legyőzni képes. Azért főfontosságu a pontosan 
rendezett életmód különösen azokra nézve, kik ily bajokra való 
hajlammal jönnek a világra, mert helyes életmód által a baj ki nem 
fejlődhetik, sőt az öröklött hajlandóság is elenyészhet.

Kétségtelen az is, hogy e két senyv egymással párosulva is 
előfordul ugyan egy egyénen, a mikor aztán súlyosabb következmé­
nyei lesznek, valamint egyik vagy másik bármi más betegséggel is 
szövődhetik, a mikor ismét különféle alakot is ölt. így a görvély 
bőrbajokkal szokott leginkább szövődni, mikint azt az orvosok bő­
ven ismerik : az angol betegség pedig gyakran sértések, vagy ütő- 
dések után tűnik elő, a mikor az emberek a következményeket pusz­
tán ezen eseteknek szokták tulaj donitani. Közönségesen a szülők, ha 
gyermekeiken a kinövésnek jelei mutatkoznak, ezért a dajkát okol­
ják, hogy a gyermeket elejtette, vagy a bajt másként esésnek róják 
fel. Sokszor ugyan ilyesmi történt, de az egészséges gyermek száz­
szor is elesik, sőt nagyokat is eshet, anélkül hogy púp nőjön rajta, 
valamint sokszor puposságot lehet tapasztalni, anélkül, hogy a gyer­
meket nagyobbszerü rázkódás érte volna, vagy hogy ezt bebizonyí­
tani lehetne. Ha a gyermekben már meg van e betegség, akkor az 
ilyen esések után csak ugyan létre jő a puposodas, de azért esés nél­
kül is kifejlődhetik. (Folytatása köv.)
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Zsebre a gyermekeknél.
Ezen baj apró fehér, felületes és mint a gombácska kiemel­

kedő fekélyekben áll, melyek a kisdedek nyelvét és a száj ab elsejét 
ellepik, s melyek nemcsak nyughatatlanságot, hanem fájdalmat, ne­
hezített szopást és nyelést, nyálfolyást, csuklást, hányást, sőt hasme­
nést és lázat is okoznak. Ha a baj nagyon hevesen lép fel, megesik, 
hogy ezen kiütés egész a gyomorig és a belekbe hat, a mikor azt 
veszélyes és nehezen gyógyít ható betegségnek kell tekintenünk. A 
szájzsebrévei még azon veszély is van egybekötve, hogy a gyermek 
könnyen megfevtőztetheti anyját, főleg szopás által, minek következ­
tében az emlők fájósak lesznek és gyakran kisebesednek.

Oka a zsebrének a tej és tápszer hibája, de különösen, mire
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, 1 *nw van a-vanunk, a tisztátlanság, mely utóbbihoz számit-

SÄS^k’ « vL,,,b,n • tópüia ..~,odi.««k indul, » a

Ä“ÄTi‘b«U.°“ r,6m‘nyakban r,Jit N»,

KTkMtaí»yk hiányzanak. Ha azonban * J»"

S kg” zz«»! a kisded száját ás nyelvét gyákr.bb.n, d^ova 
»L finomra tdrbt. cznkorporral Ldorz.blg.tn., ™»Lal « kezd«« 
heteo-séo-et o-yakran elhárítjuk; ha azonban ezen eljárás üdvös czel 
teSmlÄ akkor orvosi sogélyhez Ml folyamodnunk . üynkor 
valószínű, hogy a tej rósz minőségétő jo a aj.

ÁLLATOIIVOSLÁS.
A háziállatok egészséges fenntartása.

A ló.
(Folytatás.)

A legelőre nézve megjegyezzük, hogy ez a lovakra _nézve an­
nál jobb minél szárazabb a talaja, mivel a szaraz földből nőtt tv 
finom, erőteljes és kevés nedvvel bir; habár gyérebb, de ezen fölté­
telek, a ló természetével leginkább megegyeznek; nem szabad itten
felednünk azt is, hogy száraz földön a mozgás szabadabb, es hogy a 
lónak patái, mint a végtagok alapja s szabályos allasnak s mozp
nak legfontosabb eszközei csak száraz helyen fejlődhetnek jól ki, .
erősülhetnek meg. , ,, , i

A száraz, magvas, erőteljes eledel illő megemesztesere vala-
mivel hosszabb idő szükséges, tehát az etetés után ime e^ne *je 
következni és pedig annyival inkább, mivel a lónak gy onn a tes e íez 
képest kicsiny. Ha azonban ezen időt valamivel rüvidcbbé tenni akar­
juk, akkor az ételt úgy kell elkészítenünk, hogy az emésztésnek Leg­
nehezebb működést megtakarékoskodjuk azáltal, hogy az e et e eve 
megdaráljuk vagy máskép megaprózzuk. Nem érjük el azonban ezen 
czélunkat az által, hogy a magvas eledeleket megáztatjuk, mivel az 
olyan eledelek nemcsak az emésztő szervek ernyedtséget okozzak,
hanem az egész testet puhítják. . j r .

A ló természetének leginkább megfelelő ital a tiszta ins viz,
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melynek hőmérséke körülbelül azonos legyen az istálló hőmérséké- 
vel .12—14 R° ; mind az igen hideg, mind a meleg viz nem felel meg 
a ló természetének s káros is lehet: mert a nagyon hideg lassítja 
vagy félbeszakasztja az emésztést, elvonván a gyomortól azon mele­
get, mely az emésztésre szükséges, mig a nagyon meleg ernyedté 
teszi a gyomrot s az egész bélcsatornát, miáltal idővel általános emész­
tési pangás állhat be.

A bőrkipárolgás, vagyis a bőrmunkásságának elevensége, egy 
harmadik életföltétel a lovaknál, kivált az istállóban állóknál. Itten 
nagyon vigyáznunk kell, hogy az soha meg ne háborittassék, a mi 
annyival inkább megtörténhet, minél nagyobb a különbség a test s a 
levegő hőmérséke között, minél hirtelenebben áll be azon különbség, 
és egyszersmind minél több nedvesség foglaltatik az állatot kör­
nyező levegőben.

Ezen bőrmüködés minőségétől függ a testnek tökéletes kifej­
lődése, valamint másrészt azon munkásság háborgásában rejlik a leg­
több és legveszélyesebb betegségek kutforrása is.

(Folytatása kov.)

Rögtöni segély a házi állatok külső sértése esetén.
Ha házi állataink akár melyikén külső sértés történt, ütés, vá­

gás, esés, vagy szúrás következtében, akkor a sértett helyre jó lesz 
mindenkor azonnal hideg vízzel burogatást rakni. Különösen szüksé­
ges ezt tenni akkor a midőn a sértés kényesebb részeken, az állat fe­
jén, nyakán, vagy ezek közelében történt; vagy ha a sértett helyen 
csakhamar daganat támadna. Szükséges pedig a hideg vizet alkal­
mazni, mert ezáltal minden nagyobb gyuladásnak elejét vesszük, pe­
dig eleinten biztosan soha sem lehet tudni, hogy minő nagyra fog az 
terjedni. A burogatást hideg vízbe mártott ruhával kell tenni és gya­
korta változtatni, mind addig még meg nem győződünk, hogy jobban 
nem dagad. Ha éles eszközzel történt légyen sebzés, úgy a sebet mind 
addig kell hideg vízzel mosni és burogatni, mig a vérzés meg nem 
szűnt, aztán a sebszéleit szárazra kell törölni, a sebet pedig egy előre 
elkészített szurkos vászon darabbal béfedni és jól leragasztani, de 
úgy, hogy a sebszélek egymást jól érjék. Ha a seb ekként jól van 
egyesítve s a szurkos ruha jól tapad, akkor reá szinten lehet hideg 
burogatást rakni i és az ilymódon ellátott sebzes 3 4 nap múlva úgy

hogy helye sem fog meglátszani. Szúrás áltál történt seb­
zést is eként kell gyógyítani.
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r T • uv. íriAV-pn Nizzában a tüdő vesz 7 nyak. gs 
<JJ gyógymód. í;eSuJabb béz légzés, szívbetegség, sápkór és kü- 

gődob, tüdővérbőseg, szamarhuri , , |n u; gyógymód által kezdik gyo-
íönléle lcorcsvegyekben szen™loket tflált más orsíágíiktL is. E czélra van egy
gyitani s a siiker gyorsan u t« kovácsolt vas lemezekből van készítve .
szoba, melynek falai, padolatja es> J j. alatta levő gepezet áltál
a padolaton több lyuk van, melyeken k“632™* ott levegő beszivása által
sűrített közönséges levegő s jni.zt 6„ Jblak által van megvilágítva,
történik a gyógyítás. A szoba• néha y' ‘ S 6 ennek tulajdonítják a gyógy-
Ä,Svehti i ^ -iS ‘tir •” “ m‘8“

alatt és szintén sajnálja ha mar a “u*et®,| ®^égy zöld gáliezot, törd porrá és 
Hatályos szer « mo1?; ".'LfLannak aliárL jusson ; ezen

S minte enaPg°yron VzéÍzVrüt'“ajánfiL Érdemes lenne ezen szert kendők,

SffiSÄ“Hl* Végy két font mé.
zet, 3/, ffÄ

hordóba, töltsd tele langy os»esővízzé }“•*bb eezetetfelhasználni* ha ahhoz min- 
Ebből azután havonkmt lehet 7 pmt legjobu ecze „ vizet adunk.
den hónapban^ pm^gabnapa in a ^ Jvo3ok mondják, ugyanolyan láz

• 1 » 1 r/ó ben Skotiában legelőször észleltetett. A baj 2 s csak ritkán
híren lázrohamból áll, miután a hí-

tones feketedése mellett, nagy fájdalmak közt halait hoz, anelhu , gy g
öntudatát v^nA^ hogy oly azobákban, hol légszesz használtaink
világításra ha vigyázatlanságból a cső nyitva hagyatott s a legszesz a szobában

junkegő gyertyá’vdbemenni vagy azt meggyujtani, mielőtt a szoba kiszeUőztetnek. 
junk g yfranozia kertész feltalálta, hogy ha a kert, vetemenyeket vagy gyü­
mölcsfákat olyan vízzel öntözzük, melybe^eves mLélszer

llyntgy ésTokkarílletTsebb lesz. A gyümölcsfajok közül legkedvezőbb ez a kört- 

vére nézve. __________

Üzenetek. Sch. J. urnák Fehérvárra. Annyi tért, mint az említett hirdetés, készség-

lelyes számú példányokkal szolgálhatunk még a múlt 1864 valamint a jelen évről is.

Nyomatott Pesten 1865. Kocsi Sándor által (Érkövy Galgóczy es Kocsi 
nyomdáiéban.) Halpiacz és aldunasor sarkall J sz a.

TÁRCZA.




